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ln ţara noastra m ultimul deceniu cercetările ecologice s-au orientat asupra 
structurii şi funcţiilor diferitelor ecosisteme din delta şi avandelta Dunării. Din 
punct de vedere a structurii au fost cercetate unele ghioluri din Delta maritimă 
şi anume: Iacub, Puiu, Roşu, Roşuleţ, japşa Porcu (5), (6), (7), (9), 11) precum 
şi din avandeltă: meleaua Sachalin (8), (10). 

ln lucrarea de faţă prezentăm date asupra structurii ecosistemelor din Delta 
fluvială şi anume din ghiolurile Matiţa şi Merhei, reflectată prin dinamica para
metrilor fizici şi chimici în special a substanţelor organice şi a componentelor cu 
rol trofic. Aceste cercetări oferă indicaţii asupra stării chimice a ecosistemelor consti
tuind unul din elementele de bază în vederea unor aprecieri mai complexe de di
ferenţiere şi evoluţie ecologică a lor (2). 

MATERIAL ŞI METODĂ 

Probele de apă s-au colectat lunar în perioada 1980-1982 din 5 staţu m 
ghiolul Matiţa şi din 6 staţii în ghiolul Merhei. S-au analizat 14 parametrii fizico
chimici şi anume: adîncimea, transparenţa, temperatura, reacţia, oxigenul, sub
stanţa organică totală, dizolvată, particulată, azotul total, mineral, organic şi fos
forul total, mineral şi organic. 

Oxigenul s-a determinat prin metoda Winkler, substanţa organică în apa 
naturală şi filtrată prin manganometrie, exprimată în oxidabilitate, azotul total prin 
metoda Kjeldahl şi fosforul total prin colorimetrie (I), (3), (4), (12), (13), (14), 
(15). Rezultatele sînt exprimate în m, °C, mg/I, %, mg O~/l, reprezentînd medii 
aritmetice lunare. -

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

I) Dinamica parametrilor fizici 

Adincimea apei este mai mare în ghiolul Matiţa media multianuală fiind de 
2,30 m comparativ cu ghiolul Merhei 1,77 m, cu fluctuaţii caracteristice în peri
oada viiturilor din primăvară. 

177 
https://biblioteca-digitala.ro



În privinţa transparenţei apei s-a observat că aceasta este dependentă de canti
tatea de suspensii precum şi de abundenţa fitoplanctonului constatindu-se că media 
multianuală a fost de 0,94 m în ghiolul Matiţa şi 0,90 m în ghiolul Merhei, cu o 
dinamică sezonieră şi anuală, exprimată prin reducerea treptată a transparenţei în 
perioada de vară cînd vegetaţia este abundentă. 

Factorul termic joacă un rol important în desfăşurarea proceselor chimice şi 
biologice din apă, prezentînd fluctuaţii cu caracter de regim, exprimate prin variaţii 
sezoniere, anuale şi multianuale normale, fiind dependente de adîncimea specifică 
fiecărui ecosistem. Media multianuală în ghiolul Matiţa a fost de 17,3°C şi în 
ghiolul Merhei 16,7°C. 

2) Dinamica parametrilor chimici 

Concentraţia ionilor de hidrogen exprimată prin pH este dependentă de fluc
tuaţiile concentraţiei totale de C02, sub forma C02 liber, H~C03 HCO~ sau C02. 
Media multianuală la Matiţa a fost de 8,6 iar la Merhei 8, 7 indicind un pH uşor 
mai alcalin cu fluctuaţii sezoniere şi anuale normale, cu o tendinţă de creştere a 
gradului de alcalinitate în cursul celor 3 ani de investigaţii, avînd valori de 8,8 
la Matiţa şi 9,1 la Merhei. 

Cantitatea de oxigen şi fluctuaţiile acesteia în timp au avut caracter de regim, 
cu variaţii de la limite de carenţă la exces. Acesta constituie un important factor 
ecologic în ecosistemele acvatice, cu rol hotărîtor asupra funcţiilor lor, fiind depen
dent de temperatură, în sensul scăderii concentraţiei in oxigen prin creşterea ei. 
Media multianuală la Matiţa este de 9,6 mg/I corespunzător unei saturaţii de 98,3 % 
comparativ cu ghiolul Merhei 9,0 mg/I saturaţia fiind de 90,8 ° 0 • Carenţă în oxigen 
s-a constatat in iunie cu valori minime de 5,1 mg/I, cu o saturaţie de numai 58,7 % 
la Matiţa şi respectiv 3,9 mg/I saturaţia fiind de 44,2 % la Mer hei. 

Încărcătura apei in substanţă organică este cercetată sub cele 3 forme în care 
se găseşte şi anume ca substanţă organică totală, dizolvată şi particulară, consta
tîndu-se că în ghiolul Matiţa media multianuală a substanţelor organice totale a 
fost de 22,6 mg 0 2/I iar la Merhei 24,0 mg 0 2/1. în general în cursul anului 1981 
s-a observat o creştere semnificativă a concentraţiei în materii organice cu valori 
mai mari la Merhei, în noiembrie pină la 77,1 mg 0 2/1, probabil ca urmare a 
pătrunderii în ghioluri a unor curenţi cu concentraţii mai mari de substanţe orga
nice. Concentraţia în substanţe organice particulate este mai mare comparativ cu 
cea a substanţelor organice solubile, avînd şi acestea valori mai mari la Merhei şi 
anume medii multianuale de 16,7 mg 0 2/I substanţe organice particulare şi res
pectiv 7,3 mg 0 2/I substanţe organice dizolvate. La Matiţa concentraţia substan
ţelor organice particulare a fost de 16,1 mg 0 2/I iar a celor dizolvate de 6,4 mg 
0 2/l. Datele prezentate arată o diferenţiere netă intre ecosistemele investigate, 
putînd aprecia ghiolul Merhei ca un ecosistem mai bogat în substanţe organice în 
comparaţie cu ghiolul Matiţa. 

Dintre componetele biogene esenţiale azotul a fost evaluat cantitativ ca azot 
total, mineral şi organic. In ghiolul Matiţa media multianuală a fost de 4,0 mg/I 
iar la Merhei 4,1 mg/I cu fluctuaţii sezoniere şi anuale, constatîndu-se o îmbogăţire 
in azot în aprilie 1980 la Matiţa 10,2 mg/I iar la Merhei 9,1 mg/I. Azotul organic 
este preponderent în ambele ecosisteme avînd concentraţii medii multianuale de 
3,2 mg/I la Matiţa şi respectiv 3,3 mg/I la Merhei. Concentraţia în azot mineral 
este mică şi anume 0,71 mg/I la Matiţa şi 0,79 mg/I la Merhei, ceea ce ne arată 
clar că în ambele ecosisteme se accentuiază procesul de eutrofizare avînd însă un 
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Fig. 1. PARAMETRI FIZICO-CHIMICI Al APEI DIN GHIOLURILE MATIŢA ŞI MERHEI ÎN PERIOADA 1980--1982 
(MEDIA MULTIANUALA). Ad= ADÎNCIMEA, Tr =TRANSPARENŢA, Te= TEMPERATURA APEI, Re= REACŢIA APEI 

(pH), Ox =OXIGEN, Sot =SUBSTANŢA ORGANICA TOTALĂ, Sop =SUBSTANŢA ORGANICA PARTICULATA, 
Sod = SUBSTANŢA ORGANICA DIZOLVATA, Nt =AZOT TOTAL, No= AZOT ORGANIC, Nm =AZOT MINERAL, 

Pt =FOSFOR TOTAL, Po =FOSFOR ORGANIC, Pm =FOSFOR MINERAL. 
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caracter mai accentuat în ghiolul Merhei. Pe acest fond comun de îmbogăţire a 
ecosistemelor în azot s-au constatat unele fluctuaţii sezoniere şi anuale normale. 

Fosforul ca şi azotul reprezintă un component cu rol trofic semnificativ ofe
rind indicaţii asupra capacităţii productive a ecosistemului respectiv. Acesta a fost 
evaluat cantitativ sub formă de fosfor total, mineral şi organic. Mediile multi
anuale ale fosforului total au fost de 0,66 mg/I la Matiţa şi 0,68 mg/I la Merhei, 
constatîndu-se o îmbogăţire în fosfor total în iulie 1980-1981 cu concentraţii 
maxime de 1,41 mg/I la Matiţa şi respectiv, 1,22 mg/I la Merhei probabil datorită 
pătrunderii în ghioluri a unor curenţi avînd concentraţii mai ridicate în fosfor. 
Se observă preponderenţa fosforului organic în comparaţie cu cel mineral, valorile 
medii multianuale fiind de 0,56 mg/I la Matiţa şi 0,60 mg/I la Merhei. lmbo
găţirea în fosfor total în iulie 1980-1981 s-a făcut pe seama fosforului organic, 
care a avut concentr~ţii maxime de 1,17 mg/I la Matiţa şi 1,07 mg/I la Merhei. 
Fosforul mineral a fost redus cantitativ evaluîndu-se valori de numai 0,09 mg/I 
la Matiţa şi respectiv 0,08 mg/I la Merhei, ceea ce ne arată existenţa unui proces 
de mineralizare deficitar (Fig. 1). 

Raportul dintre azotul şi fosforul total în ecosistemele investigate este în fa
voarea azotului total şi anume 6,01: 1,0 în ambele ghioluri. Raportul azotului or
ganic comparativ cu fosforul organic a fost de 5,7:1,0 în ghiolul Matiţa şi respec
tiv 5,5: 1,0 în ghiolul Merhei. De asemenea azotul mineral a fost preponderent 
comparativ cu fosforul mineral raportul fiind de 7,8:1,0 la Matiţa şi 9,8:1,0 la 
Merhei. Aceste raporturi reflectă o situaţie caracteristică pentru ecosistemele !imnice. 

lnterpretînd datele prezentate putem evidenţia faptul că pH-ul are un grad 
de alcalinitate specific pentru categoria III-a de calitate a apei, existînd fluctuaţii 
ample ale oxigenului, peste şi sub limitele admisibile de calitate ale categoriilor 1-111, 
concentraţia în substanţe organice totale încadrîndu-se la limita superioară a cate
goriei a III-a, cu situaţii de depăşire semnificativă a acestor limite superioare, cu 
un conţinut în substanţe biogene în concentraţii mari ale azotului şi ale fosforului. 
Datele obţinute de noi se aseamănă într-o anumită măsură cu cele menţionate în 
literatura de specialitate în privinţa componentelor cu azot (12) dar se deosebesc 
prin concentraţiile mari determinate în substanţe organice şi compuşi cu fosfor, 
probabil ca urmare a unui fenomen de impurificare precum şi de accentuare a pro
cesului de eutrofizare în perioada 1980-1982, în ecosistemele investigate. 

CONCLUZII 

Ecosistemele cercetate Matiţa şi Merhei se diferenţiază din punct de vedere 
a structurii lor reflectată la nivelul parametrilor fizici şi chimici caracterizîndu-se 
prin: 

1) Evoluţia normală sezonieră, anuală şi multianuală a parametrilor cercetaţi. 
2) Existenţa unor deosebiri între ghiolul Matiţa şi Merhei şi anume: 
- ghiolul Matiţa a prezentat o adîncime a apei mai mare, corespunzător unei 

transparenţe mai accentuate, cu o temperatură uşor ridicată, cu concentraţii favora
bile în oxigen, existînd însă cantităţi apreciabile de substanţe organice totale în spe
cial particulare şi în azot total, pe seama azotului organic. 

- ghiolul Merhei are o adîncime a apei mai mică corespunzător unei transpa
renţe reduse, refl.ectînd o abundenţă a suspensiilor şi a fitoplanctonului, cu un regim 
termic puţin mai scăzut, avînd un pH cu caracter mai alcalin, existînd o carenţă în 
oxigen, compensată de o îmbogăţire evidentă în substanţe organice totale pe seama 
celor particulare şi cu dominarea cantitativă a azotului total, cu concentraţii mari, 
în raport cu a fosforului, pe seama azotului organic. 
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In ghiolul Merhei în comparaţie cu ghiolul Matiţa are loc o accentuare semni
ficativă a procesului de colmatare şi eutrofizare, favorizînd dezvoltarea în masă a 
fitoplanctonului, existînd condiţii biotice mai puţin favorabile, care au implicaţii 
asupra echilibrului biologic, reflectat la nivelul diferitelor verigi ale lanţului trofic. 
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ABSTRACT 

The ecosystems Matiţa and Merhei are diffe
rent by the physical and chemical parameters. 

According to a normal seasonal, anual or 
along severa/ years evolution of the two ecosys
tems, some characteristical features of lake Merhei 
are revealed, expressed by a more alkaline pH, 

oxygen shortage, accumulation of organic substan
ces and nitrogen and phosphorus components, 
presenci11g a tendency to worsen the biotica/ condi
tions after an increased process of eutrophisation 
and colmatation. 
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